e 12

&R Rl 9

12.1 fHeet

o fumelt wenedl o, fafe=1 seri 1 sepfaal S/ fom o, se@, Brge @ik
Jqds & aR W UG ok €| 3 T U P Mepadi Si@ R srera, ot ety
o R SR st off Ufehferd Y ok &1 SSreeond, 3T YU hell oh W
o Yl @1 kel IR UREY A #R Fehd 2

MW T o Y1 1, ST Yt o IR T IR ToIoh, TFhT M|
T w3 H 3 S g 9T HYE, 98 W 1 R T FE F FE R IRAWY
I WY (size) STHT &BA Bl 2B

TH YhN, ARG MUhT Hell 1 A AR ¢ 91 THH! o 3K ASE
FHI: 10m 3R 8§ m &, Al SHHT IRATT 2(10 + 8 ) m = 36 m BN e IHH
SAHE 10 m x 8 m, AL 80 m2 BT

T A SIS WG 1 W (unit) el (m) I SR (em), 3G
foran S 21

forelt Tuqe STeRfd oF &hel Sl WO T AGh oFf HieX (m?) a1 o
TR (cm?), g foran S 2l

M AT o119 Tk BISehR & o 93 U €1 Y TEhT ehel Ry FehR
T HA? FAE 9 R AT fuwedt weneti ¥, o9 S § T

x JTTEMT x THellg )

Frust w1 et =

N | =
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A 1 g 237
T & ¢ R Al B v wwen e c

B, d H UHHIUT i Sidfae HA et ensli 12 em
| SUR SR =S AH G HT HE T Hh 5“%0\
&heT T Y Tehd ¢ | SeTeone, W offee fR A o B
T GHHU Y ABC H1 ST HAM: 5cm, TR 12.1
12cm 3R 13 cm 1 99 B MER 12 cm 3R )
S5 cm o 21 (3@ emepfa 12.1)1 3@, B
&1 GFFA = B

1

Ex?::IT‘EIT{xﬁ'I'sgzé
=M AT fF 80 YR Scm 3R 4R 12cm o of T&d 9

319 9H ST fF g0 T Guarg S PQR 1 &%l I1d HEA =6
2, fomat g@% 9o 10em © (RfEw arFfa 12.2)1 39 39 w1 da%a 7.
w0 o Ty, e sush! =g 9 e wifew) @ oy 39 s w1 S 9.
FL Ghd B2 P

T B9 A% T B9 1 qed Ja g A
W ITHT HAE HY A B &l TE Th THAE 10 em
f19e o "o 81 QR W1 WeA-fag M ool 39 P
Y fhemeu) 79 S0 © & APMQ T& HHGHIT
FHIsT 21 o7, TReIIRE W 1 Bk, v oLl R
A@E PM A9 9T 38R 1A Y THhd ® ’

PQ* = PM? + QM?

x 12 x 5 cm?

3TMeRfa 12.2

aFerfq (102 = PM? + (5)%, f%F QM = MR @I
3Td:, B W BT ® i PM2 =75

3:[94{@ PM=\/%cm=5\/§ cm
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238 TTford

. 1
o, APQR hl &5hHeT = — x TN x ST = 5><10><5\/§cm2 =253 cm?

1
2

3BT 379 3@ foh 39 T H1 TN Hleh T WHIGATE, IS H1 &hal ohd
TR URehfad fRan ST Gehar 81 SeEeond, B9 U S Xyz o €, TRt
Al R gemetl XY 3R XZ W ¥ Ysh 9ol 5 cm € A1 98 ST S a¥e e
2, AU YZ, 8 cm wwTE i € (A SR 12.3) 1

7 feafa o off en B1e 1 S=E S =Rd € SHiey, ' X 9 ST YZ
W o XP Gied 21 39 3@ Hahd € & gg o XP IS o R YZ I
Y SR 9§ faufe e € (RHS Fafmaw gfdse) |

|
3m:, YP=PZ= 7 YZ=4cm
fiF, URYTIRE YR % YA g, B9 U Bl e X
XP? = XY? - YP? 5cm 5cm
=5 _42=25-16=9
3, XP=3cm Y Tem—>p ‘

3TeRfa 12.3

3, AXYZ 1 &%= — x (YR YZ) x (39 XP)

N | =

x 8 x 3 cm?= 12 cm?

N | =

o HH Ao for B wh fawwemg B w1 geiet 1 ol 9. €,
W] A T e 21 F T 3 ot SHeRT Aol 91 Y Wehd §2 SEEIond,
Yok I Teh IYSTHR ureh €, fST@eh! ot 40 m, 32 m 3R 24 m A6 T
£ oY TR &hel TohE YR id w? Y= w9 9, A o9 g (1) b
TN Yok SRSl A KN AR, A IR THHRT a1 A BT B T
Tl SEh! S T HT H1 IS Hohd el el @I &1 UHl i 1 TaeT Fhiferu)
Ifg o wE e Y U €, A STl STEs] W el Wiy
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12.2 B1qs &1 &9%d - A & 97 g

A &1 S G9aa: g sTeiasiiean Fme T\ W gel
I 3{{9@'&@ TTford (applied mathematics) X F
3T T SR sifdshia fawal | e ga sifuss @ik
fafr= wehR &1 o T 3= 37 &= 1 U fovaehion Had
(encyclopedic)é’@a? TS ST o1l 3Rl SfHAE T
e : HGReH (&tafa) ot grensti 9 wefd o1 78 %
T qEaht o femn T ?) gEe 1 W, 9, e, g,
qHqdl, 3% YR o fafere Iqysl, 99 sgysi, g9 o
&Il et , Tepstl, Tl g1 oh g3 &rsrhadl 1 9
21 g g ), €A 3 B 1 i gt o wel o SHeh
& 1 g (A1 guRkfad) g gfauifsd fRan 21

(10 ToFoYo-75 HoFoYo)
3TTerfd 12.4

R & 5@ YA Bl &R BT GT (Hero's formula) St el w1 &1 36 = fean

TﬂT'{%T%:

s 1 %A = ([s(s—a) (s —b) (s —c) (II)

&l a, b AR c FYT FT YW & a=

s = TS &1 STHURATT (semi-perimeter) =

a+b+c 3\

2

I g 39 feafd o geme g §, W9 s w1 S9R Wed 9 91 A el
Tehdl Bl ST ST FaC TC SR ek ABC T &A% A i oh AT,
T P R TN R (AT ST 12.5)1

AT a=40m,hb=24m,c=32m o dish &4

40+ 24 + 32
s=— m=48 m

2
e B
I, s—a=(48-40)m=8m,

s—b=(48-24)m=24m,

AR s—c=(48-32)m=16m

2l

2018-19
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240 TTford

Az, qreh ABC &1 &5%el = \[s(s— a) (s —b) (s — )
= /48 x8x 24 x16 m’=384m’

T e ot TEA © TR 322+ 242 = 1024 + 576 = 1600 = 40° €| 37q:, TH ek i
IS T GHRIO et S &1 o 9l steiq BC, fent o erg 40m ®, 39
519 1 %of & qUMAB SIRAC o &= T HI0190° AT

T, YA 1Y eF " #R gehd € fh qlo%?ﬂ&lvl%cd:%xﬂx%mz
=384 m?

T UK T fF I8 etet oFl ® S B €A oF 9 9 Wi gam e

319 379 Ygol dfad fhT T 7= IS oF &=%hall &l R oh §F § I
hich W™ ST o ehel Teet 99 & Wa e 21 3 B

(i) 10cm YT ol HHaG 9

R (i) STEEM Y 8cm SN SR T Scm ool FHlgEE Fys|

Mg <@l T

10+10+10
(i) o forg, s=————— em=15em

Tafere, BIS &1 &% = \f15(15 - 10)(15 — 10)(15 — 10) cm?
= J15x5x5x%x5cm® =253 cm?

8+5+5
cm =9 cm

Gi) o fo@, 5=

ZHfey, IS & &eT = (99 —8) (9 - 5) (9 - 5) em?
= /9x1x4x4cm®=12cm?

3EY 3F FS IS/

SETETUT 1 : Teh IS o1 &5hel o1d shifoT fSTeeh! &1 9od 8 cm 3R 11 cm @
3R et 9T 32 em B (T emepfa 12.6)1
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T Iel, URAM =32 cm, a = 8 cm 3R b =11 cm &

AT, Il qSlle =32 cm— (8 + 11) cm = 13 cm C
374, 2s =32 %Igﬂﬁms=160m, 11 cm 8 cm
s—a=(16-8) cm=8cm,
A B
s—b=(16-11)cm=5cm, 3TTeRfd 12.6

s—c=(16-13)cm=3cm
THAT, BIYS 1 &% = [s(s —a) (s —b) (s —¢)

= /16 x 8 x 5 x3cm® = 8+/30 cm?

IETET0T2 : U TSR Ik ABC &1 9T 120m, 80m 3R 50 m € (:f@m
APl 12.7)1 Wb Wifed &f7a7 1 38 =R R Th o8 o 8 IR 8ok
3T HE I €1 S o &kl | HE ST €2 TH AR 3 m AIS Th BEw
& T T Bigd TU 39eh IR 3R T 20 Wid WX &1 W H HIeR 918 oM
w1 =49 A hIfT

ol : Uk k1 &% T % o foau, 85 U ®

2s=50m+80m+ 120m =250 m A
reffq s=125m U om
AT, s—a=(125-120)m=5m, gl L RSN
s—b=(125-80)m=45m, 120 m
3MeRfa 12.7

s—c=(125-50)m=75m
HA:, W 3TH ok T &5%el = \[s(s —a)(s — b)(s — ¢)
J125% 5% 45% 75 m?

37515 m?
Y &, Uik 1 IRATT = AB + BC + CA =250 m

37q:, 9 M o faY STEa¥deh R &l g = 250 m — 3 m (Fesh o fo)

=247 m
gafeig, ELEY T T 399 = T20 x 247 = T4940
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RINGH

IETET0T 3 : U TAYSR 9GS (plot) 1 Yoati o1 UM 3 : 5 : 7 € 3iR

SHHT URAT 300 m €1 T@ @S H1 kel A T
Tl A et soid (el #) 3x, Sy 3R 7x ® (RfE R 12.8)1
9, B W @ T 3x + 5x + 7x = 300 (B w1 wfwm)

ZaferT, 15x=300 €, fS9Q x =20 W< Bl 2
Ty, B19qst & g9 3x20m, 5x20m 3 7 x 20 m B
AU F g 60m, 100 m 3R 140 m T

1 3 o7d (A 1 G TAN Heh) Gkl W T Hehd 2?2

+100 + 14
3d, s=Wm=150m

AT, &Fa = ,/150(150— 60) (150 — 100) (150 —140) m?

150 90 x50 x 10 m’ 3y

Sx

1500/3 cm® Tx

3TMeRfa 12.8

9Tt 12.1

1. T I Gohd o€ T ‘3T Tpet € foran @ S A ST 4o 9l U gHeTg

19T o MR 1 T1 EHA o G T TN Hich 39 SIS T &hel G HifeU)
If% Hohd a1 T TRETT 180 cm B, Al ST &5%he 1 B2

. et womdener (ﬂyover)aﬁﬁwwaﬁwagmmm
ST B1 $eR Wi one Wi oAl 122 m, 22m @R 120m § (3fEu
aTrepfd 12.9) 1 39 fammam @ wfa o 25000 9fd m? =1 Wit gt 81 T e
7 Tk R i fomA <7 o faw 3 7eH o fore forue W form 397 e foha
et feam?
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3TTeHfa 12.9

3. fordl oreh o U ot 92t (slide) I €2 @1 SUT qIvEia AR (side walls)
o o T Sar W e 1 9 Y2 fma T SR 39 W ek bl gU- 9 SR
o Fae” foan gan @ (fEn smefa 12.10) 1 9k 3@ <ar %1 fomd 15m,
11m 3R 6m &, @ T ¥ U2 g 9N 1 &kl 1 Hirey

KEEP THE PARK
GREEN AND CLEAN

15m

3MeHfd 12.10

4. 3G FAYS A1 & G ST FTGhRT < 9ol 18 cm 3T 10 cm € G SHHT
AT 42 cm @1

5. U TS 1 oneH 1 U 12:17 :25 € X ST IRAT 540 cm 21 TE
s 1 &% A Fil

6. Teh GUgTg 157t 1 URAT 30 cm € 3R SHeR! SeR oY 12 cm oaTE
&1 38 B9 1 ehe Fa ity
12.3 wrqesll & Q9% F| R W ERM o 99 T STWENT

M <ife Tk fREM & g @dl & forg 9f @ iR 9% 38 Bt wEH & fag
% oGy w1 g wt ® 3R 3= wfa ol i Tt fRT MU eehe
¥ Aol 3 B 98 UM b HUN? 3 aR @ gl o TR % Bd 2l
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e IqSTeR 1 Bigerer 9l § fawifed s gl € @i e figs &
&hel o G 1 TANT Hieh s H1 &hel 1 € Sl €1 sy e 4 gg
IS hi @

SETETUT4 : HHA & T 240 m, 200 m 3R 360 m A ol Tk FHYSTHR ©d
€, W&l 9% T S Wt €1 g6l @d ¥ et 240 m, 320 m 3R 400 m A
I Tk I WA ®, el g8 el R @ S wmedl @ (IFaw erefa
12.11)1 39 39 ©d *l Hod Tl ST o qea-fog &l 9@ oY 9 Sigdl
U amt ¥ faafsa 2 & 370 o w9 ¥ ST e7e] S SR S 9
T oS IWEN N, 3] 3R oS o foru feped-fehae esetl (BRI W)
WA A T R (1 BRI = 10000 m® )

&l : A fiflt ABC 98 ©d &, W&l 7§ STl 71 21 Wl &, ACD 9 ©d §
S9! qSTAD & HeA-TIgE I C ¥ SeHhi 39 Wd &l 1 9 ¥ faafaa fwan
T Rl

a=200m,b=240m,c =360 m

D

_ 20042404360 .
§= 2 Ly 320 m

ZHfery, 7€ STH o forw esrhet

= /400(400 — 200) (400 — 240) (400 — 360) m> 360 m

= /400 x 200 x 160 x 40 m

= 16000+/2 m*> = 1.6 x /2 THR:R B
=2.26 B (ST
33 39 AACD &1 &F%d Giehfad il

o 240 + 320 + 400
R 5= > m =480 m

37d:, A ACD &l &9hel = \/480(480 — 240) (480 — 320) (480 — 400) m*

= /480 x 240 X 160 x 80 m? = 38400 m’ = 3.84 TR

2018-19



A &1 g 245

[ ST fF AD o #ea-fag E &1 9@ I ¢ 9 Sied dren @rEs
51991 ACD &1 SR &5thal aret & 9rlf o fawifsa sear 81 @ 319 heh
HNU] &1 Hehd 27 A W, 39 FI AT oh S SMYUR AE 3 ED ® qen
5% TR WG Saedl ft SR 7

37d:, 3] MM oF AU &5hel = AN 3T o fau &=rwd

= (3.84 + 2) BRI = 1.92 TRI

SaTeT0l 5 : Rl The & faanfémi 3 g efam o fo wh Yol feere
3= el |, fafy=r el § weres o fFam % wgg w nfedl AB, BC
3R CAY A foman den o= @ge A el AC, CD @IRDA W A faran (3fan
sepfd 12.12)1 R 3= & 7Ifedl g R T 9 sl 9w feam afg
AB=9m,BC=40m,CD=15m,DA=28m 3R £B=90° ¥, @ fFg Tge 3
Afesh w1 SR et erferen? faanfémi g wwrd fohen 0 o s
ff T ST (I€ T HT =g fop el w1 =eEal & B S Fehdl 21)

Fel: Jfh AB=9m 3RBC=40m, ZB=90° &, SQfeTT
2
AC= J9?+40°m A D

9m 15m
= /81+1600 m ]
B 40m C
= =41
16§ym = 21m TR 12.12

39, Tecl THE - GHHU YT ABC o &%el & SR GEE H T

1 .
3d:, &% A ABC = { x TR x 318

1
2 X409 m? = 180 m’

TR T 7 AACD & &l o SRIeX HHTE i 81 Sh! 9T 41 m, 15m 3R
28m ®

o 41+15+ 28
el s=#m=42m

3d:, AACD Wl &% = \[s(s — a) (s — b)(s — )

2018-19



246 TTfoTd

= [42(42 - 41) (42 - 15)(42 - 28) m?

= J42x1x27x14 m* =126 m?

SAfeTT, 98e1 HHE A 180 m? WHIS ohi S TR TYE i HHE H (180-126) m?,
S 54 m? ek 2

qoft foenfé=l g0 &1 T WHE F FA &FTBA = (180 + 126) m* = 306 m?

SETETUT 6 : U1 o U9 Ueh Wd © S U HHEqys % MR &l ® (*fEu
APTA 12.13) 1 98 TN T T IR TH I @ T€ =edr off 6 9 39 wd W
HTH Hich TCT-3TAT el (I 3YSH) T SR hil 3UF 3 ©d i
TR N o T Y o 4fE 39 @ %1 9ReT 400 m § 3R T feshol
160m ¥, df Y 1 Bdl & fou fha &% ure 8rm?

T : M ATSIT ABCD & 21 SHehI \ 100m B
IRHATT = 400 m
100 m
sqfeTy,  YA% YeT=400m=4=100m 100 m
A AB =AD =100 m pE——c
H eife fowol BD = 160 m 21 a8
3TeRfa 12.13
A ABD &1 3TUfiamg

B 100 + 100 + 160
- 2

s m=180m

3d:, A ABD HT &% = f180(180 — 100) (180 — 100) (180 — 160) m?

= /180 x 80 x 80 x 20 m = 4800 m?

TAfeTe, & 1 Wl H o fAT 4800 m? &% W SFTI
derfeuen fafer: CE L BD ®ifaw (faw smrfa 12.14)1
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<fF  BD =160 ¥, THY

DE=160m-<2m=80m
T &, DE?+ CE2=DC? %I

safeT, CE = ,/DC? — DE?
3ad:,  CE= /100> — 80> m= 60m
zafeTT, A BCD &1 &9%d =

x 160 x 60 m?* = 4800 m?

N | =

Y9It 12.2

1. T ek =S ABCD o 31K 1 8, fSd £ C=90°, AB=9m,BC=12m,
CD=5m 3R AD=8m 8| 59 Ueh &1 foha &t 22

2. TH IYSTABCD &l &%d T shitae, ™ AB=3cm, BC=4cm, CD=4cm,
DA=5cm 3R AC=5cm B

3. T UH G HAE W Uk g sl fos s, s ff enefa 12,15 9
fe@mn T B1 WA Ry T SIS 1 gl &kl 6 i)

A
i5cm

I 6cm
\A

; A
N i 1.5cm

6.5cm I

lem
lem/ 11 lecm

2cm

3eRfa 12.15
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RINGH

. Y W TH Fal w1 feSEd 16 HSER

. T ©d GAcd o TR 1§ TS Tt

. T B9 IR U it IS 1 U 2 SR © 3R e oft wk € @1 Atk

st =t HﬁT@260m, 28 cm Gﬁ'{?)Ocrn%H?ﬂWﬁ'{?lﬁ’i\_ﬂ 28 cm
YR W @ 8, @ ST WA SAE A4 ST

. T OISR T % Gd H 18 TR & W o for o 1 A 56 e

T Y% 9o 30 m € IR =gl fasol 48 m B, At Yok T 1 = o for 5w
o o ©d hl fhal &%d 9= g2

. < fafe= @ & Fagl & 10 HIYSR Zhel o1 W T B S @ T @

(T 3epfa 12.16) | Y& THT o WY 20 cm, 50 cm AR 50 cm Bl B |
Y T T Tohaal g1 o 22

. T TaT i F-f 9el (shades) o HEISH § S €1 3% SMRfd 12.17 |

I, 11 3% 111§ <900 970 81 94 1 H94 9 32 cm {1 T a9 ® iR

f=rell 9 6 cm, 6 cm 3R 8 cm Wﬁiﬁlﬁﬁmﬁﬂﬁ%lﬁﬁm
o yw I &1 fera SIS W e T 2

3TeFfa 12.16

2Teedl B TP TN S, FoE W T T e
9 cm, 28 cm 3R 35cm 2 (3f@W smepfa
12.18)1 37 2rgedl i 50 99 Wi cm? *1
g WifeleT A T & T4 Hifg)

9eTE 25 m 3 10 m T SHT TR T

14m 3R 13 m &1 39 ©d F1 &% I
i) 3TeRfa 12.18
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12.4 |RI9T
70 e o, oA Frefatad fogsti s sterem fan @

1. afE 59 & 96 4, b 3R ¢ B, @ ERA & GF g0 S w1 A
a+b+c
2l

\/s(s—a)(s—b)(s—c)_‘iﬁ_d'l%aﬁ's=

2. T =S foEent qemd qen ww faeul KU @, @ sEen anha S99 B |
fafSa ek R fh €9 o T 1 WA 3ok A fRa1 ST Hehar
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